



新时代新征程新伟业

山东省德州市德城区依托大数据编实建强民兵分队

深挖潜力,精准择优编兵

本报讯 张卫忠、特约记者于斌报道:“根据有关规定,你被编为民兵排民兵,职务为一班班长……”近日,在山东省德州市德城区某科技公司担任技术骨干的周建新接到区人武部电话,通知他成为一名光荣的民兵。

据悉,最近一段时间,德州市多个新兴产业和科研院所的技术骨干以及优秀退役军人,陆续接到被预编为民兵的通知。“大数据助力,让民兵编建更加精准,专业对口率更高。”德城区人武部领导告诉记者,通过深挖潜力,一批学历高、技能精的优秀青年加入民兵队伍。

德州市地处鲁西北,辖区产业以农业、传统工业为主,高新技术产业、新兴产业较少。因相关潜力缺乏,以往编建民兵分队时,高技术岗位难编建、高精尖专业对口率低,民兵骨干难挑选成为

制约民兵专业分队遂行任务能力提升的重要因素。

建强民兵队伍,高素质人才是基础,高质量潜力数据是前提。今年,该人武部从深挖潜力资源入手,依托大数据建立专业技术人才潜力数据库。他们与有关部门建立信息共享机制,重点挖掘网络、新能源、人工智能等新兴领域专业技术人才,同时在省、市、区高层次人才库中搜集提取思想素质好、专业技能精的人才信息,分领域、分类别建立民兵潜力数据库,为遂行应急救援任务提供可靠支撑。

“除了和有关部门对接,从高层次人才库中挖掘潜力外,行业系统也是重点挖掘领域。”该人武部参谋胡兵告诉记者,他们建立潜力数据会审机制,联合区科技、市场监管等部门,对全区企

业潜力数据逐一会审,确保掌握第一手资料。对具有专业力量编组潜力的单位,他们组织人员走访调研,摸清人员、装备底数。今年,他们通过与行业系统沟通对接,运用大数据分析,在数十家高新技术企业中遴选高素质人才,编组无人机侦察、机械维修等民兵专业分队,实现精准择优编兵。

某电机公司技术力量雄厚,生产的船用电机市场占有率较高。他们依托该公司编建民兵维修分队,可按部队需求对某型装备电机系统进行远程会诊。遇到遂行支援保障任务,民兵维修分队可伴随保障。

与此同时,针对往年人岗匹配度低、人装结合率低、专业对口率低等问题,该人武部结合担负的使命任务,坚持“打仗需要什么就动员什么,遂行任

务需要什么力量就编建什么力量”的原则,着力打造民兵专业分队。某学院无人机应用专业技术骨干李忠编入民兵无人机侦察分队后,成立课题组研究无人机在遂行应急救援任务时的运用情况,全面分析多型无人机的优劣,并结合自己的专业特长,带领团队升级改造机型,为今后遂行应急救援任务打下基础。今年,他们还发挥当地3所高校人才资源优势,编建了3支民兵专业分队。

“通过挖掘潜力,民兵应急救援力量人岗匹配度、人装结合率、专业对口率均较往年有大幅提升。”该区人武部领导表示,下一步,他们将采取多种措施,确保把民兵专业分队训实训精,着力打造一支建在身边、抓在手上、用在关键的可靠力量。

辽宁省绥中县借助优势资源提高民兵遂行任务能力

挂钩联训,夯实训备基础

本报讯 王德新、谢守腾报道:侦察、通信、工兵等7类装备器材操作使用规范,无人机操作技能掌握较好……5月14日,辽宁省绥中县人武部和驻军某部组成联合考核组,对民兵分队训练课目进行考核。结果显示,所考相关课目的优秀率比去年均有提高。“自从与部队实行挂钩联训以来,民兵专业分队训练水平明显提高,制约民兵遂行支援保障任务能力提升的瓶颈问题得到解决。”该县人武部领导说。

绥中县南靠渤海、北枕燕山,是连接东北与华北地区的交通要道,辖区内高新技术企业较多,机械电子、自动化、人工智能等方面的高学历人才潜力雄厚。为把新质生产力转化为新质战斗力,近年来,该县人武部深入挖掘身边潜力资源“富矿”,发挥高精尖人才和高科技装备多的优势,编实建强民兵专业分队。

“高精尖人才多,不等于战斗力强,还需要做好转化工作。”该县人武部围绕“平战结合、一队多用、一专多能”要求,借助高科技企业平台,采取岗位自训、以工代训等方式,组织军地通用专业并肩上阵、同台唱戏,实现训练资源集约化,解决了民兵训练人才和装备器材短缺的问题。同时,他们还遴选军事技能过硬的退役军人,与编为民兵的企业高精尖人才结成互帮互助对子,区分专业岗位、工种类别,技能特长等,进行针对性训练,帮助新入队民兵尽快掌握军事技能。

在此基础上,该人武部按照“专业对口、区域结对”的原则,与4家驻军部队建立挂钩联训机制,选派民兵教练员和训练骨干到驻军部队跟训,提高组训任教能力,夯实训备基本功。

今年初,驻军某部将民兵训练内容一并纳入年度训练计划,按照民兵

军事训练大纲要求,组织民兵伪装防护、通信、综合支援保障分队,围绕新型通信装备操作使用、野外条件下救援装备抢救抢修等8个课目展开联训。民兵综合支援保障分队队长骆春生说:“短短半个月时间,我们不仅掌握了重难点课目怎么训、训到什么标准,还解决了支前训练与支援保障行动衔接的问题。”

去年,该人武部依托一家无人机设计和生产单位编建民兵无人机分队。由于该单位没有培训无人机操作手和测绘操控员的条件,编组的民兵无人机分队只能完成一般性保障任务。针对这一实际,该人武部邀请挂钩联训部队训练骨干上门指导,制订训练计划,细化训练内容,并组织民兵无人机操作手到驻军部队跟训,提高复杂条件下的操作技能,为今后遂行急难险重任务打牢基础。

5月中旬,按照训练计划,该县民兵专业分队参加驻军某部组织的对抗训练。“飞机跑道被毁,请求民兵分队抢修。”接到命令后,该县民兵工程抢修分队立即携带装备器材赶到事发地域,快速完成约2平方米“弹坑”修复任务。看着战机飞上云霄,民兵陈景华说:“通过参加部队组织的训练,既提高了民兵的专业技能,还培养了大家的战术素养。”

挂钩联训,带动民兵专业分队训练水平水涨船高。2022年以来,该县20余名民兵骨干参加上级组织的专业技能比武,夺得8个单项第一、5个单项第二;民兵无人机分队发挥技术优势,完成多次抢险救援任务。去年10月,该县民兵综合支援保障分队参加海军某部组织的实战化训练,克服严寒天气带来的不利因素,完成多项支援保障任务,受到部队官兵好评。



近日,甘肃省陇南军分区针对当地降雨增多、易发生自然灾害的实际,组织民兵分队进行水上救援训练,提高应对突发情况的能力。郭洋洋摄

老兵永远跟党走

烽火青春铭记在字里行间

抗美援朝百岁老兵申太恒捐献战地日记本

王希明 高辉 孙科文

初夏时节,笔者随湖南革命军事馆文物征集工作组一行,来到湖南省邵阳市北塔区园艺场的一个农家小院,见到103岁的抗美援朝老兵申太恒。得知来意,他从卧室柜子里找出当年在抗美援朝战场上写的日记。

“现在年岁大了,很多事渐渐模糊,但这本日记本,总能让我忆起过往。”申太恒坐在竹椅上,眺望屋前的远山,追忆那段烽火硝烟的岁月。

申太恒是一个孤儿,为了生计,给地主家放牛。1949年的一天,他在放牛时遇到南下贵州剿匪的解放军。部队领导了解到他孤苦无依,问他愿不愿意加入解放军。申太恒十分高兴,便跟随部队南下。此后,他刻苦学文化、积极学军事,成长为一名侦察兵。

1951年3月,申太恒被编入志愿军第15军,随部队参加抗美援朝作战。到达朝鲜后,申太恒跟随朝鲜语老师学习,很快就掌握大部分朝鲜语日常用语。

翻开日记本,首页写着:“我本是一个渺小的人,但经历了一次次艰苦的战斗,我有了为党、为祖国、为人民的无我精神。”申太恒说:“这是我入朝参战写的第一篇日记,能成为军人,成为战斗英雄,是我此生最大的幸事。”

1952年10月14日,上甘岭战役打响。申太恒所在侦察排接到命令,潜入敌营侦察敌军炮兵部署情况。他化装成当地村民,趁夜混入敌军部队。当晚,他多次与敌军用朝鲜语对话,骗过敌军。作为侦察兵,申太恒3次趁夜潜入敌军阵地,搜集到敌军部队的人员、装备等重要情报。

“上甘岭战役打了整整43天,太惨烈了。”说起上甘岭战役,申太恒长长叹息。

申太恒说,上甘岭战役中,他所在的团作为反击主力,多次与敌军激战,战友们个个勇猛杀敌、不畏牺牲。他的日记中有一篇《智谋双全的英雄易才学》,记录了连队与敌人一个营的战斗经过。“二排五班战友易才学在副班长李中新受重伤后,接过任务,时而匍匐前进,时而滚翻猛跑,利用土石、弹坑、残存交通壕等地形地物隐蔽,抓住敌人射击间隙,迅速、机敏地接近敌阵地,炸掉敌人3个火力点。”战斗中,申太恒所在连歼敌100余人,缴获14挺重机枪、73支卡宾枪、两具火焰喷射器。易才学被记特等功1次,荣获二级英雄奖章。

“我要勇敢地去作战,要奋不顾身,创造不朽的业绩。”在笔记本上,笔者看到这样一句话。

一次战斗中,一颗子弹从申太恒腰间穿过,肠子流出来了。申太恒打开随身携带的水壶,倒出水把肠子冲洗后,重新塞回肚子,用急救包压住肚子继续战斗。战友发现他流血过多,把他抬回坑道治疗。后来,他被送往医院,在医护人员精心治疗下慢慢康复。因作战勇敢,申太恒被记一等功1次、三等功1次。

申太恒在日记里写道——“祖国,我的母亲,你稳步地前进

吧,我在这里向你宣誓,永远站在战斗的最前沿……”

“一个革命军人如果贪小便宜,就对不起党和人民的培养,就会丧失一个革命战士的高尚品质……”

“一个人如果是把革命利益放在第一位,他就会有最大的勇敢,最大的智慧,最顽强的毅力……”

在申太恒100余页的战地日记中,字里行间处处流露着对党的爱戴,对祖国和人民的深情。

1953年底,申太恒复员回到家乡,过着简单朴素的生活。每当左邻右舍打听他的情况时,他总是说:“能从战场上回来,已是最大幸运,活着的人还有勋章,牺牲的战友呢?”2020年,湖南省组织退役军人信息登记,申太恒的英雄事迹才被大家知晓。

当天,申太恒把印有“中国人民赴朝慰问团赠”字样的战地日记本,以及在抗美援朝战争中使用过的行军冰爪、饭勺、退伍证、军功章等珍贵革命文物捐赠给湖南革命军事馆。他说:“希望后世能铭记这段历史。”

本版责任编辑 司李龙



五月二十四日,新疆军区某部邀请驻地学校师生代表走进军营,通过参观内务设置、观摩武器装备、体验器械训练等,增强师生的国防意识。

宋石磊摄